### 探索林下经济新模式

# 嘉定徐行首次大面积种植林下赤松茸

□闵慧翀 记者 赵一苇

近日,在嘉定区徐行镇钱 桥村的一片林地里,村民陈超 正带领工人忙碌地栽种赤松茸 菌种。这是徐行镇林下大面积 种植赤松茸的首次尝试,旨在 探索农业绿色发展新路径,大 力发展林下经济,助力农民增 产增收。

工人们先将一袋袋稻草平铺在地面上,再覆上一层发酵好的植物基质作为菌种的养料,随后小心地将菌种从菌棒上掰下,间隔10厘米左右放

置,再在码放整齐的菌种表面 盖上稻壳、稻草以及地膜。

陈超告诉记者,他种植赤松茸已有三年经验,这是第一次大规模采用林下种植方式,预计4月就可以采摘。他表示,相较于农田种植,林间温差较小、光照较弱,非常适宜赤松茸生长。林下种植不受季节限制,一年四季都能进行。"原先农田种植每亩产量约1300斤。虽然林下种植的密度不及农田,但一年可以种两茬,预计总计亩产量会高于农田。"陈超说。

除了赤松茸,陈超还在林下尝试种植黄金针菇、黑平菇等其他品种的食用菌,虽然种植量不大,但他对林下食用菌种植的多元化发展前景充满信心。陈超表示,4月采摘完毕后,将进一步扩大种植规模,目前部分销售渠道已经建立。

林下种植可以保证菌菇原 生态、野生的特质,维护树木 所需的肥力和水分,实现林木 和菌菇的和谐生长。同时,这 一模式也有效提高了土地的利 用率和单位产量,将为农民带 来更大的经济效益。



### 集文化、美食和互动体验于一体

## 宝山罗泾展示特色农产品和乡村旅游成果

口记者 施勰赟

近日,一场别具特色的乡村盛会在宝山罗泾水源涵养林营地拉开帷幕。本次活动以"最美罗泾·稻米飘香"为主题,展示罗泾特色农产品和乡村旅游成果,为市民与游客呈现一场集文化、美食和互动体验于一体的田园盛宴。

罗泾地产大米"新罗泾"牌优质大米自2010年起连续六届荣获上海市优质大米品鉴会金奖。2017年"新罗泾"牌虾稻米,获得全国"第十九届绿色博览会"金奖。罗泾大米2019年经中国绿色发展中心认证为"绿色食品"A级标准,认证面积7130亩,达到了绿色全覆盖。活动围绕罗泾大米,设置稻米制作互动区,向游客展示餐桌上的米饭从稻谷到大米的

在众多稻米加工产品中,不得不提到用罗泾新粳米结合红豆沙、干果等制作而成的四喜风糕,这个当地传统美食不仅是非物质文化遗产,还是不少当地百姓心中的"乡愁",象

征着丰收与团圆;用罗泾大米 熬制的软糯清粥,搭配不同风 味的小菜,体现了罗泾大米最 为原始的味道,为冬天增添一 抹温暖;以罗泾新粳米和本地 青菜、咸肉烹制而成的咸肉菜 饭也是家家户户餐桌上的常 客,有着浓浓的"家的味道" 此外,金黄酥脆,香糯可口的糍 饭糕在加入海苔和干贝后,整 体口感将有进一步提升,这道 创新后的上海经典小吃,成为 此次市集里的爆款。与此同 时,主办方还将罗泾大米的天 然香气与咖啡完美融合,给大 家带来全新的味觉体验。

罗泾大米全新IP形象"泾 灿灿"在活动中亮相。这个圆 润饱满、形象可爱的卡通形象, 代表了罗泾大米的优质与健 康,也传递了勤劳和幸福的生 活理念。 近年来,罗泾镇依托千亩 良田与水源涵养林的自然优势,大力发展现代农业与乡村 文旅,形成了绿色生态与传统 文化并存的发展模式。罗泾水 源涵养林营地,被誉为上海的 "城市绿肺",是一片占地广阔、 景色宜人的生态绿洲。这里四 季如画,空气清新,是市民远离 城市喧嚣、亲近自然、休闲放松 的理想之地,也是罗泾必打卡

此次活动将持续至1月5日。活动期间,游客还可以通过"大米DIY体验""趣味抽奖"等互动活动感受田园乐趣,同时欣赏"五村联动罗泾好去处"主题展览和返乡青年插画家许艳婷创作的"美好罗泾"插画展,领略罗泾丰富的乡村文旅资源。

## 浦东曹路打造特色农文旅品牌

#### □俞承璋

走进位于浦东新区曹路镇的曹路现代农业园区,道路两边连栋蔬菜大棚连绵不断。在富农种业,笔者见到了总经理胡继军。他穿着朴素的工作服,完全看不出是国内水果黄瓜和樱桃番茄育种的大咖级专家。

"我们公司的樱桃番茄在 国内有竞争力,这两年出来一 款叫'青霞66'的绿色小番茄, 它的口感特别好,市场的认可 度非常高。"胡继军热情地招呼 笔者参观番茄种子繁育大棚, 各种颜色的番茄像彩色弹珠挂 在果茎上,光看外表就让人垂 涎欲滴。胡继军在自己培育的 "青霞66"前停下脚步,挑了几 颗绿得恰到好处的小番茄递给 笔者品尝,甜美满盈的汁水唇

曹路镇靠近合庆郊野公园 的地方有着成片茂密高大的树 林。在林荫下,上海闽中生态 农业公司种植了各种菌菇。

"这里是一处生态林,我们在里面种植菌菇,包括仿野生种植的赤松茸,香菇、木耳,主要是给学生劳动实践和市民现场采摘。"闽中生态农业董事长张金论说,等到春暖花开时,这里还会有更多品种的菌菇可供采摘,它们口感各有千秋,鲜美丰腴,越嚼越香。

采完菌菇,可以再去迅建村看锦鲤鱼。走进扎根村里20多年的锦鲤鱼养殖企业"御锦园",像是走进一座小公园,养锦鲤鱼的暖棚分布在园子的各个角落。在一座暖棚内,一池清水中十多条锦鲤鱼悠闲游动,体长都在半米以上,多数是

红白双色的,还有三色的、纯白的,甚至金色的。企业合伙人 吴荣花说,这些名贵的锦鲤鱼 很受高端市场欢迎。

按照计划,迅建村将携手"御锦园"打造高标准锦鲤鱼繁育基地、主题特色餐厅、拍卖交流大厅、产学研中心等,汇聚成一体化的锦鲤产业园,以产业带动乡村振兴。

在迅建村看完锦鲤鱼,可以去隔壁的群乐村来杯咖啡下午茶。走进群乐村,迎面而来的是一大片草坪,草坪旁坐落着一个充满江南水乡韵味的院子。这里是有风小院曹路店,既是沪滇合作的成果,也是探索农文旅相结合的乡村振兴出大部张羽欣介绍,这栋白墙黑瓦的楼房建于1913年,现在投入到乡村振兴当中,引进了有风小院,

展示销售云南的特产和文化。

有风小院曹路店店长王晨来自云南大理,是一位美丽的白族姑娘。每当举行推介活动时,她会换上白族服饰,向客人展示大理的民族风情。"我们所有的产品都来自云南,包括野生菌披萨、米线和咖啡豆,然后平时我们展厅里面也会有完然后,"王晨介绍道,"王晨介绍道,"这个是大理的非遗扎染。这个是非遗甲马,是草纸拓印,就像冰,是有寓意的。然后这些小挂件是大理的非遗瓦猫,代表吉祥。"

除了有风小院,群乐村还 引进了荟·云创谷、泥夫瓷艺文 化空间等文创企业,为市民打 造一片有特色的文化体验空 间。 【讯息】—

## 上海设施农业金山廊下片区首发项目动工

#### □沈赞贤 记者 曹佳慧

近日,上海设施农业金山廊下片区首发项目——金山现代农业园区光明种奶牛场生物质废弃物资源化利用项目的动土仪式在金山区廊下镇举行。

据介绍,该项目将以光明种奶牛场围墙外配套的沼气工程为核心,利用奶牛场内牛粪污为主要原料,蔬菜废弃物、秸秆为辅料,通过厌氧发酵、沼气提纯、沼液浓缩等技术工艺,全方面处置光明种奶牛场的牛粪污和廊下镇域内其他废弃物,产生生物天然气、生物牛床垫料、沼液肥等,实现对废弃物真正的"吃干榨尽"。项目产生的生物天然气将用原料,助力上海尽快形成与国际航运中心相匹配的绿色甲醇自主产能。

项目的破土动工,标志着 廊下在生物质废弃物资源化利 用的新征程上又迈出了里程碑 式的一步,廊下的农业废弃物 循环利用体系将更加完善,含 绿量和含金量将进一步提升。

作为全市首个国家现代农业产业园,近年来,廊下始终坚持"创新驱动、科技兴农"总体战略,以农业"绿色、低碳、循环、高效"发展为导向,积极调整农业种植结构,通过持续推进种养结合、农牧循环、食用菌基料生产等模式,推动绿色低碳农业高质量发展。

廊下镇党委书记李芳表示,该项目实现了社会效益、经济效益和生态效益多方共赢。与此同时,该项目作为全市现代设施农业廊下片区的首发项目,将为廊下农业高质量发展注入新的动力,助力廊下持续探索生态循环农业发展新路公